



ПРИЗНАНИЕ За большой вклад в развитие науки и многолетнюю плодотворную работу

ЖИЗНЬ ВО СЛАВУ ОТЕЧЕСТВА

Историк, публицист, заслуженный деятель науки России и Северной Осетии, автор более 160 научных работ и монографий, доктор исторических наук, профессор. Настоящий патриот, первый Президент Южной Осетии Людвиг ЧИБИРОВ награжден орденом Дружбы. Соответствующий Указ подписал Президент Российской Федерации Владимир ПУТИН.



И. БЯЗРОВА.
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

«За большой вклад в развитие науки и многолетнюю плодотворную работу наградить орденом Дружбы Чибирова Людвиг Алексеевича – главного научного сотрудника отдела Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований имени В. И. Абаева – филиала федерального государственного бюджетного учреждения науки федерального научного центра «Владикавказский научный центр Российской академии наук», – говорится в документе.

Более 60 лет Людвиг Чибиров ведет этнографическую работу. Благодаря его трудам в свет вышла первая в мировой истории осетинская этнографическая энциклопедия. Он – автор таких работ, как «Осетинское народное жилище», «Народный земледельческий календарь осетин», «Древнейшие пласты духовной культуры осетин», «Традиционная духовная культура осетин». По учебнику «История южных осетин», одним из соавторов и научным редактором которого является Людвиг Алексеевич, занимаются школьники Южной Осетии. А в изданной в 7 книгах научно-популярной серии «Периодическая печать Кавказа об Осетии и осетинах» представлены проанализированные им этнографические материалы русскоязычной прессы Кавказа XIX – начала XX вв.

Людвиг Чибиров – научный редактор «Осетинской этнографической энциклопедии» (2012), авторскому коллективу которой была присуждена Государственная премия им. К.Л. Хетагурова в области литературы и искусства за 2013–2014 гг. и «Энциклопедии осетинской нартиады» в трех томах.

Многогранна его политическая деятельность. В сложное время он стоял у руля Республики Южная Осетия, сначала – в должности Председателя Верховного Совета (1993), а затем – первого Президента (1996–2001). Решая вопросы строительства государственности Республики Южная Осетия, укрепления ее конституционных основ и социально-экономического развития, проявил себя мудрым и волевым политиком.

За высокие достижения в науке и образовании, общественно-политической деятельности Людвиг Чибиров награжден орденами Дружбы и Почета Республики Южная Осетия, Мужества Приднестровской Молдавской Республики; 11 медалями, включая медаль «Во Славу Осетии»; орденом «Слава Осетии»; тремя почетными знаками и десятками почетных грамот и благодарностей. Он – заслуженный деятель науки РСО–А, РЮО и РФ, действительный член РАЕН, почетный академик Чеченской и Абхазской академий наук, лауреат Государственной премии им. К.Л. Хетагурова и Республиканской премии им. Аксо Колиева.

Людвиг Алексеевич посвятил жизнь служению науке, просвещению и интересам Отечества. Несмотря на почтенный возраст, на многочисленные научные труды и заслуги, он не останавливается на достигнутом и сегодня продолжает вести активную научно-исследовательскую работу, встречается с общественностью, наставляет молодежь и заряжает позитивом и энергией коллег.



В НОМЕРЕ:

✓ **Осетинская нартиада: Уархаг стр. 8**

✓ **«СО» приглашает к телеэкрану стр. 5, 6, 11, 12**

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 79.97 ↓ -0,02 € 85.92 ↑ +0,04

ЗАСЕДАНИЕ ПАРЛАМЕНТА

СОХРАНИТЬ ДЛЯ ПОТОМКОВ



Вчера состоялось четырнадцатое заседание парламента республики седьмого созыва. Вел его председатель Таймураз ТУСКАЕВ.

Валентина ЗЫГИНА

Депутаты рассмотрели почти сорок вопросов повестки дня. Значительная часть из них – законопроекты, которые были приняты в первом чтении. Во втором – шесть, все они являются проектами республиканских законов. В частности, внесены изменения в ст. 2 и 6 Закона РСО–А «О парламентском расследовании», в законы «Об управлении государственной собственностью РСО–А» и «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности в РСО–А», «Об особенностях регулирования земельных отношений в РСО–А» и другие.

В первом чтении были рассмотрены несколько законопроектов бюджетной направленности, в соответствии с которыми вносятся изменения в законы «О республиканском бюджете РСО–А на 2023 год и на плановый период 2024–2025 годов» (докладчик и.о. министра финансов **Олег Исаков**).

«Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования РСО–А за 2022 год» и о бюджете ТФОМСа на 2023 и на плановый период 2024–2025 годов» проинформировал директор территориального фонда **Алан Дзагоев**.

Кроме того, депутаты поддержали ряд проектов постановлений парламента: «О докладе о деятельности Уполномоченного по правам человека в РСО–А в 2022 году», «Об информации главы муниципального образования Правобережный район РСО–А «О социально-экономическом развитии, реализации нацпроектов».

Проект постановления о ходе реализации республиканской госпрограммы «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» за 2022 год предложено доработать.

Еще один проект постановления парламента – «О ходе реализации национального проекта «Культура» на территории РСО–А» – также был рассмотрен и принят.

На сессии парламентарии заслушали информацию главы муниципального образования Алагирский район **Ислама**

Дзантиева, который подробно рассказал о социально-экономическом развитии, проблемах, связанных с реализацией полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения, и реализации нацпроектов на территории района.

Приведенная информация подкреплялась видеодокладами, к тому же недавно депутаты могли лично увидеть происходящие в районе перемены к лучшему, отметил докладчик по этому вопросу, заместитель председателя парламента **Тимур Ортабаев**. В Алагирском районе, подчеркнул он, есть хорошая динамика развития, рост экономики, особенно в растениеводстве (9,5%), в туристическом секторе, заметны изменения, происходящие в рамках программы «Городская среда». Но есть и проблемы, которые необходимо решать. Так, более 45,5% учреждений культуры требуют ремонта, и на это должен обратить внимание министр культуры и помочь, особенно районной библиотеке, где протекает крыша здания. Председатель парламента сделал поручение на этот счет соответствующим органам и ведомствам. А кроме того, отметил, и это отрадно: все учреждения образования, культуры и здравоохранения, где побывали депутаты, действуют, работают, там есть жизнь. Таймураз Русланович обратил внимание, что у людей, молодежи особенно, есть запрос на книги, учебную и историко-краеведческую литературу. Эти желание и стремление необходимо поддерживать, сказал он.

С информацией «О мерах, регулирующих незаконную застройку зон охраны объектов» выступил председатель Комитета по охране и использованию объектов культурного наследия РСО–А **Ацамаз Галуев**.

В настоящее время в республике выявлены 1308 объектов культурного наследия, которые могут быть включены в реестр, однако, чтобы их внести в него, необходимо провести экспертное заключение, а это довольно дорогостоящая процедура. Есть понимание со стороны многих собственников зданий, являющихся объектами культурного наследия, они

учитывают требования закона к их содержанию, вкладывают свои средства, но есть и такие, которые «свои капризы ставят выше закона», сказал докладчик.

Отдельная головная боль – незаконные застройки в зоне охраны объектов культурного наследия. Начинать там строительство без согласования с комитетом категорически нельзя, тем не менее органы местного самоуправления часто закрывают на это глаза.

По всем этим объектам должна быть «дорожная карта», считает руководитель парламента. Для ее создания необходимо ускорить процесс проведения экспертизы. Сегодня, к сожалению, в республике нет такой структуры, соответствующих специалистов, комитет пользуется услугами иногородних экспертов. Очевидно, надо подготовить и создать свою структуру, чтобы процесс шел быстрее, особенно с учетом освоения горных территорий, где много памятников истории и культуры, и наша обязанность – сохранить их для потомков.

В рамках состоявшегося заседания прошел «Правительственный час», рассмотревший ход реформирования системы жилищно-коммунального хозяйства в республике.

Докладчиком был министр ЖКХ, топлива и энергетики **Майран Тамаев**. Он довольно подробно рассказал о происходящих процессах в этой сложной, но очень важной и чувствительной сфере, и ответил на вопросы депутатов. А их интересовали такие аспекты реформирования, как создание единого оператора в сфере ЖКХ, который консолидирует имущественный коммунальный комплекс. Наша республика, как известно, вошла в пилотный проект по водоснабжению, на очереди – проект по теплоснабжению и сбору ЖКО. Как это повлияет на тарифы, какова экономия от принятых управленческих и производственных решений, обязательно ли проводить банкротство предприятий и т. д.?

Более подробно о том, как проходило обсуждение на «Правительственном часе» – в следующих номерах газеты.

На сессии был рассмотрен и кадровый вопрос. Депутаты поддержали предложение Контрольно-счетной палаты РСО–А о назначении **Алана Айларова** ее аудитором.

КРУГЛЫЙ СТОЛ Во Владикавказ прибыла представительная делегация Общественной палаты Российской Федерации

Разговор о важном

В конференц-зале Дома ученых СКГМИ состоялось заседание президиума Совета общественных палат России, Общественной палаты Республики Северная Осетия-Алания совместно с Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по охране здоровья граждан и развитию здравоохранения.

Зарина КАБИСОВА

Главная тема – состояние, проблемы, перспективы и опыт регионов в организации первичной медико-санитарной помощи.

Участие в заседании в очном формате принимали около 30 гостей из регионов России, в частности, заместитель председателя Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по охране здоровья граждан и развитию здравоохранения, генеральный директор лечебно-профилактического учреждения «Центр медицинской профилактики ГАЗ» **Валентина Цыгова**, председатель Общественной палаты Калининградской области, председатель президиума Совета общественных палат России **Игорь Селиванов**, председатель Общественной палаты Красноярского края **Наталья Грушевская**, председатель Общественной палаты Волгоградской области **Татьяна**

Общественная палата и общественные движения и объединения всегда будут локомотивом развития. Это те площадки, на которых проходит анализ самых злободневных проблем общества. Для нас также очень важна эффективность первичной медико-санитарной помощи. На сегодняшний день создана хорошая материально-техническая база, во всех, даже самых отдаленных, населенных пунктах нашей республики построены ФАПы, которые обеспечены врачами, средним медицинским персоналом. Но развитие требует применения новых инструментов, современных подходов, чтобы мы приблизили большие возможности республиканских клиник к первичному звену», – сказал он.

Председатель Общественной палаты РСО–А **Нина Чиплакова** отметила, что итогом этого мероприятия станет выработка рекомендаций, которые Обще-



Гензе, делегации всех общественных палат Северо-Кавказского федерального округа.

Более 80 председателей региональных общественных палат подключились к дискуссии в онлайн-формате.

С приветственной речью в адрес всех присутствовавших обратился Председатель Парламента РСО–А **Таймураз Тускаев**.

«Мы с большой радостью наблюдаем за динамикой развития всех регионов. Везде происходят положительные экономические процессы, создаются новые предприятия, рабочие места. Видим также, какие положительные изменения происходят и в различных отраслях.

Общественная палата Российской Федерации вместе с президиумом Совета общественных палат направит и в Министерство здравоохранения РФ, и в другие органы исполнительной власти, принимающие ключевые решения.

«Наш президент Владимир Путин неоднократно говорил о том, что одним из главнейших приоритетов является народосбережение. А здоровье и его охрана – самый главный путь к достижению этой большой цели», – сказала она.

В рамках визита в Северную Осетию гости посетят ряд учреждений здравоохранения, в том числе в сельских и отдаленных горных населенных пунктах.

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ 20 молодых специалистов получили жилищные сертификаты

Субсидии вручены!

Министр строительства и архитектуры **Константин МОРГОЕВ** вручил целевые субсидии молодым специалистам.

Яна ВОЙТОВА

На оплату первого взноса по ипотечному жилищному кредиту их получили 20 молодых специалистов. Это граждане-получатели в возрасте, не превышающем 40 лет, из следующих категорий: молодые специалисты, работающие и проживающие в сельской местности; молодые специалисты, работники образовательных организаций, учреждений здравоохранения и культуры.

В этом году будут выданы 40 субсидий молодым специалистам.

СОБЫТИЕ Эхо международного кинофорума «ЗОЛОТОЙ ВИТЯЗЬ» ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ



Гость форума – Игорь Скляр

25 мая в Северо-Осетинском государственном академическом театре им. В. Тхапсаева открылся фестиваль «Эхо XXXII международного кинофорума «Золотой Витязь». Мероприятие проводится совместно с Министерством культуры РСО-А при поддержке общественной организации «Культурный фронт России».

Юлия ДАРЧИЕВА,
фото Татьяны
ШЕХОДАНОВОЙ

Кинофорум впервые стартовал в 1992 году. Он объединяет кинематографистов из разных стран мира под девизом: «За нравственные идеалы, за возвышение души человека» и ставит своей главной задачей вовлечение в единое движение всех, кто не желает раствориться в безнравственном, бездуховном потоке глобальной массовой «культуры», кто хочет сохранить самобытность – свою личную и своего народа.

Президентом форума является народный артист России, кинорежиссер, актер, сценарист **Николай Бурляев**. За 32 года работы «Золотой Витязь» провел в России, Беларуси, на Украине, в Сербии, Болгарии, Приднестровье, Сербской Республике (Босния и Герцеговина) более 100 масштабных форумов, включая кинематографический, театральный, литературный, музыкальный, изобразительного искусства, экологических фильмов и русского боевого искусства. В мероприятиях «Золотого Витязя» приняли участие более 10 тысяч деятелей культуры из 60 стран мира.

Несколько лет подряд форум проводился в Севастополе. В этом году основная его часть проходит в Грозном. Открылся «Золотой Витязь» в столице Чеченской Республики 24 мая. В форуме принимают участие 153 конкурсных и 12 внеконкурсных игровых, документальных, анимационных, студенческих, дебютных и детских фильмов почти из 20 стран мира: из России, Армении, Беларуси, Великобритании, Германии, Израиля,

Ирана, Иордании, Испании, Казахстана, Канады, Кыргызстана, Румынии, Сербии, Турции, Узбекистана, Украины, Франции, Швейцарии. «Поскольку Северная Осетия находится близко к Чеченской Республике, мы решили провести здесь эхо кинофорума. Проходит «Золотой Витязь» в Грозном не только с целью развития хорошего и правильного кино, но и объединения двух близких религий – православия и ислама. Фильмов, которые мы привезли, достаточно много. Часть из них мы показываем во Владикавказе. Осетия – это земля стойких и мужественных людей, не продающих свое Отечество. Я прекрасно помню своих учителей, которые абсолютно бескорыстно помогли мне в работе над фильмом «Лермонтов» – это народный артист СССР **Ирбек Кантемиров** и первый в СССР осетин-пластиграф, актер, каскадер **Бимболат Кумалагов**», – сказал Николай Бурляев.

Торжественное событие началось во Владикавказе с представления участников и гостей фестиваля. Среди них – президент МКФ «Золотой Витязь» **Николай Бурляев**, вице-президент, народный артист Республики Беларусь **Владимир Гостюхин**, народная артистка РСФСР, актриса Государственного академического театра им. Е.Б. Вахтангова **Ирина Купченко**, народный артист России **Игорь Скляр**, вице-президент МКФ «Золотой Витязь», киносценарист **Иван Маркович** (Сербия), народный артист УССР и ЛНР **Михаил Голубович**, заслуженные артисты России **Сергей Маховиков**, **Эвклид Кюрдзисис**, заслуженные артистки Рос-

сии **Татьяна Петрова**, **Анна Терехова**, актрисы театра и кино **Инга Шатова**, **Лариса Шахворостова**, вице-президент МКФ «Золотой Витязь», актриса **Ивана Жигон** (Сербия), кинорежиссер **Вильгельм Домке-Шульц** с супругой **Анной-Кристиной Шульц** (Германия), а также ректор филиала ВГИКа в г. Ташкенте **Эльдар Юлдашев**, режиссер и культуролог **Псалгит Тухере** (Иран) и музыкальный коллектив – квартет «ПРО».

Продолжилось мероприятие концертом. В нем с музыкальными и поэтическими номерами выступили вышеуказанные актеры и певцы. А сначала собравшимся показали видеобращение народного артиста РСФСР, лауреата трех Государственных премий Российской Федерации и премии Ленинского комсомола, кинорежиссера **Никиты Михалкова** и народного артиста РСФСР, лауреата Государственной премии РСФСР имени братьев Васильевых, режиссера театра и кино **Андрея Кончаловского**. Они отметили значимость и необходимость проведения форума. «Главная задача «Золотого Витязя» заключается в сохранении искусства. Очень важна и образовательная функция. В этом смысле киноискусство является способом познания мира и передачи этого познания другим», – сказал Андрей Кончаловский.

«Несмотря ни на какие трудности, «Золотой Витязь» превратился в очень мощный форум православного искусства. Честь и хвала за это Николаю Бурляеву. Что касается его проведения в Грозном, то это большое событие. Сегодня мир православный и мир исламский вместе воюют против фашизма», – добавил Никита Михалков.

По завершении концерта состоялся показ фильма – участника форума «Боже! Чувствуй приближение Твое!...» Кинопоказы конкурсной программы начались 26 мая в Осетинском театре и завершатся 28-го.

КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ Вопрос еще открыт

В помощь учителям

В России может появиться Федеральная информационная система оценки качества образования. Законопроект о ее создании уже внесен в Госдуму. Что перед нами: очередная информсистема или эффективно работающий механизм для повышения качества отечественного образования?

М. ДОЛИНА

Уровень российского образования не повышается одновременно – это системная деятельность большого числа людей, начиная от школьных учителей и заканчивая ответственными должностными лицами в различных ведомствах.

«Сегодня качество образования – это комплексная характеристика образовательной деятельности и подготовки обучающихся, выражающаяся в степени их соответствия различным требованиям, включая федеральные государственные образовательные стандарты, – рассказала член комиссии экспертного совета при Комитете ГД РФ по просвещению по вопросам государственной регламентации образовательной деятельности **Рита Фидарова**. – Разумеется, важной частью работы является мониторинг результатов, на основании которого принимаются какие-то меры и решения. Нам всем знакомы ОГЭ, ЕГЭ, ВПР – все эти мероприятия Единой системы оценки качества образования, так называемой ЕСОКО. Но эти результаты ведь нужно не только собирать и хранить, но еще и анализировать».

Для этой важной и масштабной цели и была Рособнадзором сформирована система оценки качества образования, которая долгие годы уже работала как ведомственная. Сегодня расширяются не только ее возможности, но и границы – она трансформируется в Федеральную информационную систему оценки качества образования (ФИСОКО).

– **Рита Зелимхановна, каковы функциональные особенности новой системы?**

– Как раз их обсуждению и было посвящено последнее заседание экспертного совета. Начнем с того, что все образовательные организации общего образования получают личные кабинеты в этой системе. Будет происходить обмен рабочими материалами между организаторами на федеральном, региональном, муниципальном уровнях образования и образовательной организацией. Появится возможность интегрировать результаты различных процедур оценки качества образования в единую аналитическую базу. И результаты оценочных процедур наших детей можно будет увидеть на уровне региона в разрезе конкретных школ, муниципалитета и региона в сравнении с общероссийскими результатами. На основе этого и можно будет применять соответствующие меры по повышению качества образования, но с учетом риск-ориентированного подхода.

Такой подход позволяет направлять в зону риска больше ресурсов и средств, не трата их на школы из «зеленой» – благополучной – зоны. И новая система позволит увидеть, где проседают показатели, по каким параметрам, каким предметам, что с этим делать.

Важным моментом внедрения ФИСОКО является участие педагогов в ее работе. А точнее, минимизация их вовлеченности. Как пояснила член экспертного совета, учителю нужно лишь единожды внести результаты контрольной работы в информационную систему, дальше же он освобождается от подготовки аналитических отчетов, каких-либо сравнительных исследований, что даст время на творческую деятельность.

– **Ведь дальше система сама анализирует, а самое главное – сопоставляет и сравнивает эти результаты с**

результатами других районов, школ в других регионах и сама готовит нам аналитические отчеты.

– **Получается, что в какой-то степени эта система – тоже в помощь учителям. Сегодня их поддержка – на особом контроле, и не только ввиду Года педагога и наставника, а еще и в силу понимания высокой значимости в нынешних реалиях. Можно ли ждать каких-то новых механизмов к уже реализуемым государством?**

– Меры социальной поддержки педагогов носят многоуровневый характер, поскольку он не только определяется федеральным законодательством, но и зависит от решения на региональном и муниципальном уровнях, на уровне отдельных образовательных учреждений. Государственная социальная поддержка ориентирована также на повышение престижности педагогической профессии.



При этом, как отметила Рита Фидарова, важно и участие самих субъектов. За последние годы в Северной Осетии в этом направлении сделано немало, но есть куда расти.

– **К сожалению, многие инициативы упираются в финансовый потолок, но есть положительные примеры других регионов, когда привлекаются дополнительные инвестиционные средства за счет внебюджетной поддержки. Или же поощрение педагогов за различные достижения. В целом доступные меры есть, и мы должны признать, что все они направлены в первую очередь на привлечение молодежи в педагогическую профессию и закрепление педагогических работников в учреждениях образования.**

Однако должны выражаться не только в денежном эквиваленте. В современной школе роль учителя стала весьма многогранной. Это и консультант, определяющий образовательный маршрут обучающихся для решения учебной задачи, и модератор, создающий педагогические условия, способствующие раскрытию потенциальных возможностей и способностей школьника, и тьютор, который организует педагогическое сопровождение обучающегося по его образовательному маршруту, и так далее, это можно продолжать. Поэтому сейчас просто необходимо повышение профессиональной компетенции учителя с использованием инновационных педагогических технологий. Создание региональных, муниципальных и школьных команд по методическому сопровождению педагогов, педагогических предметных ассоциаций. А еще важным является организация личностного взаимодействия педагога и обучающихся во внеурочной деятельности.

Разумеется, это не станет моментальной панацеей и не решит вопросы привлечения в педагогику молодых и заинтересованных людей, но может стать еще одним поступательным движением в системной работе и над преемственностью поколений в школе, и над разработкой новых, в том числе финансовых, мероприятий по повышению престижа учительской профессии.

РЕФОРМА ЖКХ Обращение к Госдуме

НАРУШЕННЫЙ ТЕПЛООБМЕН

Вчера на заседании парламента республики депутаты рассмотрели и приняли обращение к руководителям Государственной думы и Правительства РФ. Подобные обращения редки в практике законодательного органа, а потому «СО» попросила председателя Комитета по вопросам ЖКХ и строительной политике Георгия ОСТАЕВА прокомментировать документ.



Всеволод РЯЗАНОВ

— Георгий Шалвович, чему посвящен проект обращения в столь высокие инстанции, и что послужило причиной его составления?

— Уже в течение ряда лет в стране приняты и выполняются законы в сфере теплоснабжения, в соответствии с которыми идет переход в снабжении жильцов многоквартирных домов (МКД) теплом и горячей водой на новую единую систему централизованного оказания этих услуг. Поясно некоторые технические детали.

Сегодня применяются три системы тепло- и горячего водоснабжения с использованием открытых систем теплоснабжения МКД: открытая, закрытая и индивидуальная. Последняя — это установка водонагревающих приборов в каждой квартире. Она набирает все большую популярность, так как делает энергопотребление независимым

для каждого домохозяйства и максимально учитывает потребности и возможности ее владельцев.

Две другие системы являются централизованной формой оказания рассматриваемых услуг, то есть теплоснабжение до МКД от районной котельной. В этом их сходство, а дальше начинаются различия.

Теплоснабжение в открытой системе теплоснабжения доводится до каждой квартиры в доме. Это классический, если можно так сказать, советский способ, и сегодня применяемый в абсолютном большинстве домов страны.

В закрытой же системе теплоснабжения подается в установленную в доме теплообменную установку, а уже она распределяет ресурсы по квартирам.

— Так в чем же проблема?

— В наш комитет поступало много жалоб от жильцов домов с закрытой системой теплоснабжения на некачественные

услуги. Причины вот в чем. Теплообменник — это сложное и дорогостоящее инженерное оборудование, которое имеет срок службы, ломается и подлежит также дорогостоящим ремонту и замене. При этом они являются общим имуществом жильцов, поэтому и их текущее техническое обслуживание, ремонт и замена — тоже обязанность жильцов.

Понятно, что у них нет необходимой квалификации и допуска к проведению ни одной из названных позиций, а значит, им надо нанимать для выполнения работ сторонние организации. Таковых в нашей республике меньше, чем пальцев на одной руке, и, конечно, они могут запрашивать практически любую цену за свои услуги. Но откуда у людей такие средства, особенно, если дом небольшой?

— А кто в основном живет в таких домах, и много ли их в республике?

— Больше сотни, и многим из домов по 40–50 лет, подавляющее большинство которых — пятиэтажки. Понятно, что живут в них люди далеко не богатые, пенсионеры — бывшие рабочие, инженеры, учителя, врачи...

К счастью, в какой-то момент государство прекратило этот эксперимент, и в МКД установка теплообменных установок уже давно не производится. Ей на смену пришли мини-котельные для каждого дома или нескольких, а также установка индивидуального квартирного оборудования.

Ну а большинство уже действующих теплообменных установок за десятилетия эксплуатации, разумеется, пришло в плачевное состояние, и жильцы таких домов получают

услуги или крайне низкого качества, или даже неудовлетворительного. А в холодное время года это уже не только лишает людей комфорта, но и создает угрозу их здоровью.

При этом теплоснабжающие организации тоже не виноваты: они-то подают тепло по нормативу, а в его потерях виновато изношенное внутридомовое оборудование. Правда, тогда непонятно, почему для жильцов домов с закрытой системой теплоснабжения действует тот же тариф на отопление и горячую воду, что и для домов с открытой системой? Ведь расходы теплоснабжающих организаций на их услуги в закрытых системах значительно ниже, чем в открытых.

Этот вопрос мы намерены поставить перед Республиканской службой по тарифам.

— Но ведь уже много лет действует программа капитального ремонта, в том числе инженерного оборудования МКД. Почему же теплообменники не меняются по этой программе?

— По закону замена именно этого оборудования по программе капремонта не предусмотрена. С этим вопросом мы, депутаты, еще будем разбираться, но пока выработали другое предложение федеральным органам власти.

Мы предлагаем передать теплообменное оборудование из общей собственности жильцов теплоснабжающим организациям, чтобы они были ответственны за его обслуживание, ремонт и замену.

Проект обращения был поддержан депутатами парламента на прошедшем заседании и теперь будет направлен адресатам.

ФОРУМ В Северной Осетии в статусе самозанятых зарегистрированы около 32 тысяч человек

Войти в бизнес и там остаться

Кто такой «самозанятый»? Человек, который делает то, что ему приносит моральное удовлетворение и доход. Он официально зарегистрировался и начал свое дело. О популярности данной формы ведения бизнеса очень ярко свидетельствует факт: число самозанятых в республике к 2024 году должно было составить 4,5 тысячи человек. Год еще не наступил, а план уже перевыполнен в семь раз.

Т. СЕРГЕЕВА

А потом, кто мешает? Если все складывается, можно развиваться и переходить в другую организационно-правовую форму, к примеру, стать индивидуальным предпринимателем или открыть ООО.

Но какими бы мы умными ни были, всегда лучше чувствовать надежное плечо в виде государственной поддержки и помощи. Вопросы-то всегда много бывает, только успевай задавать. А тем более у самозанятых. По сути, это понятие появилось совсем недавно, и информация, образовательные семинары очень важны, просто необходимы.

Поэтому в День российской предпринимательства организаторы, а это центр «Мой бизнес» РСО-А и Школа инноваций, экономики и права в зале ЮНЕСКО СОГУ им. К.Л. Хетагурова организовали форум «Время возможностей для самозанятых», куда были приглашены все желающие.

Собравшихся поприветствовал президент ТПП РСО-А Казбек Туганов. Он отметил, что самозанятые — это часть общества, которое занимается созиданием, и от успехов его деятельности зависит благосостояние страны: «Это та категория людей, которая самостоятельно, опираясь на собственные силы, реализует проекты, полезные для общества и позволяющие зарабатывать. Государство создает комфортные условия для поддержки этого вида деятельности, и за последние годы эта категория значительно выросла».

Мы уже отметили, что в республике число самозанятых перевалило за 30 тысяч. И как сказал заместитель директора центра «Мой бизнес» Михаил Кануков, суммарный доход от их деятельности составил 4,5 млрд рублей, а налоговые отчисления превысили 150 млн. Очень важно, что сегодня самозанятые приравнены к субъектам малого и среднего предпринимательства и могут претендовать на все формы государственной поддержки.

Мероприятие началось с приятной церемонии вручения благодарностей предпринимателям, которую провел начальник управления по поддержке малого и среднего предпринимательства и развитию внешнеэкономических и межрегиональных связей министерства экономического развития республики Руслан Годжиев. Мадина Докучаева — одна из них. Она — аниматор, работает в Кировском районе. Вместе с супругом уже как год организует праздники, поздравляет ребятшек с днем рождения. Довольна и своей работой, и доходом. А прежде всего — теми эмоциями, которыми именинники их одаривают. Собирается продолжать дело.

«Мы еще в 2020 году, как только начала работать эта форма, разработали проект «Самозанятость — это просто», — говорит генеральный директор регионального отделения ООО «Опора России» Этери Хохоева. — Нашей задачей было вернуть людей в бизнес после пандемии. Мы проводили информационные и образовательные мероприятия, разъясняли, как быстро и эффективно вернуться в бизнес. И вот видите, сколько людей нашли себя в этой сфере».

В рамках форума специалисты ознакомили аудиторию с налоговыми аспектами, изменениями в законодательстве, формой социальных контрактов и ответили на все интересовавшие вопросы.

ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ Более 40 социальных предпринимателей республики приняли участие в акселерационной программе

На новую орбиту

Предпринимательство — это такая сфера, где учиться нужно постоянно. А в социальном предпринимательстве — особенно, ведь от успешности и эффективности предприятия зависит благополучие людей, нуждающихся в поддержке и опеке. Значимость данной сферы в развитии общества огромная. В то же время руководители берут на себя двойную ответственность, и новые разработки, новые цифровые инструменты, гранты — им в помощь.



Тамара БУНТУРИ

«Одна из задач — показать при помощи авторских методических материалов роль социального предпринимательства, отличие его от других направлений», — говорит директор национального центра развития социального предпринимательства и некоммерческих организаций Денис Богатов. Он уже не в первый раз в нашей республике, и всегда аудитория переполнена. На этот раз к социальным предпринимателям подключились молодые, те, кому еще нет 25 лет. Занятия в рамках трехдневной акселерационной программы «Организация и управление в области социального пред-

принимательства» проходили в центре «Мой бизнес» РСО-А. Программа была организована благодаря национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», инициализированного Президентом РФ.

Цель мероприятия — совершенствование проектов действующих и начинающих предпринимателей. Начали от осознания идеологии, миссии, смыслов проектов и закончили конкретной подготовкой для участия в конкурсе на получение грантовой поддержки. При этом параллельно говорили о бизнес-моделировании и проектировании, формировании ключевых

аспектов и направлений, цифровых инструментах и продвижении продукта в интернет-пространстве. Как позиционировать свой продукт на рынке, как выстраивать отношения с целевой аудиторией — в предпринимательстве мелочей не бывает, и рекомендации бизнес-тренера очень кстати.

Помимо знаний — еще один приятный бонус для участников образовательной программы. Как пояснила руководитель центра инноваций социальной сферы центра «Мой бизнес» Вера Канукова, все прошедшие обучение смогут претендовать на федеральные гранты в размере до 500 тысяч рублей.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 МАЯ

ТВ-программа на понедельник, 29 мая, каналы: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, ГТРК «АЛАНИЯ», НТВ. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на понедельник, 29 мая, каналы: пятый канал, КУЛЬТУРА. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на понедельник, 29 мая, каналы: МАТЧ-ТВ. Включает тайм-слоты с названиями спортивных программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на понедельник, 29 мая, каналы: ТВЦ-КЛАССИКА, ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ, РЕН-ТВ. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на понедельник, 29 мая, каналы: СТС, ТНТ. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ВТОРНИК, 30 МАЯ

ТВ-программа на вторник, 30 мая, каналы: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, ГТРК «АЛАНИЯ», НТВ. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на вторник, 30 мая, каналы: пятый канал, КУЛЬТУРА. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на вторник, 30 мая, каналы: МАТЧ-ТВ. Включает тайм-слоты с названиями спортивных программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на вторник, 30 мая, каналы: ТВЦ-КЛАССИКА, ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ, РЕН-ТВ. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.

ТВ-программа на вторник, 30 мая, каналы: СТС, ТНТ. Включает тайм-слоты с названиями программ и возрастными ограничениями.



Осетинская Нартиада



УАРХАГ / УАЕРХАЭГ

Начальный этап формирования эпоса и наиболее древние сюжеты осетинских нартовских кадагов связаны с образом Уархага – сына нарта Бора и племянницы Бога Небесной красавицы (Арвырæсугд). Он является родоначальником могущественного нартовского рода Ахсартаггата (Æхсæртæггата).

М. ДАРЧИЕВА,
кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник отдела
фольклора и литературы СОИГСИ
им. В.И. Абаева

У Уархага был брат-близнец. Согласно сказанию «Арвычызг», именами Уархаг и Уархтанаг их нарекал сам Хуыцау, отправив с вестью к деду близнецов Ласточку. «Ласточка прилетела и говорит Барталагу: «Своего племянника Хуыцау назвал Уархагом. <...> второго новорожденного он нарекал Уархтанагом, и его тоже он поручает искупать в молоке диких зверей» («Зæрватыкк ратахти 'мæ Бæртæлæгæн зæггы: "Иæ хæрæфыртыл Хуыцау ном сывæрдта – Уæрхæг. <...> дыккаг гуырды та Уæрхтæнæг ысхуыдта, уый дæр сырды 'хсыры найын кæны"»). Так, братьев закалили в молоке диких зверей.

Когда Уархаг и Уархтанаг возмужали, мать отправила их с дарами к Нартам в день игрищ – пятницу. Одолев нартовскую молодежь в стрельбе из лука, метании камней, в состязании в танце, Уархаг и Уархтанаг устроили кувд, на который пригласили и нартовских старейшин. В ответ трое старших преподнесли юношам дары: меч, стрелу и щит. С тех пор братья поселились на земле нартов. Однажды на охоте они спасли сыновей покровителя огня Зынджыбардуаг



Уархаг и его сыновья. Скульптор Николай Ходов

Завладев их страной и богатствами, близнецы вернулись к нартам. Ю.А. Дзицойты сопоставляет название враждебного нартам племени с этнонимом язык в Приаралье.

Картины гармоничного сосуществования с окружающей природой, игры с сильными дикими животными – зубрами, медведями – характерная часть описания образов близнецов Уархага и Уархтанага. Как известно, близнецный мотив весьма распространен в мировом фольклоре и связан с тем, что сам факт рождения близнецов казался

никогда в культе покровителя огня и кузнечного дела: Куырдалæгон > Kurd-Alæ-Wærgon. Близнецный мотив в «Нартиаде» связан, помимо Ахсара и Ахсартага, с образами Уархага и Уархтанага, Урызмага и Хамыца, Кара и Карафа и др.

О происхождении имени Уархаг В.И. Абаев писал: «Имя Wægxæd образовано от *wægx 'волк', как, скажем, имя Куызæг от Куыз 'собака'. В староосетинском реконструируется форма wægka- 'волк'. Ученый рассматривал данную форму в связи с теонимом, обозначающим мифического «бога-кузнеца», отмечая этимологическую связь осетинского и латинского вариантов. При этом в обоих случаях исконное значение имен включает компонент 'волк', утраченный в связи с табуистическим запретом на его произношение (Boris Mysykaty).

К старости у Уархага родились сыновья-близнецы. Он устроил кувд, на который пригласил нартов, небожителей и донбеттыров. Небесный Куырдалæгон нарекал мальчиков именами Ахсар и Ахсартаг. В кадаге о рождении близнецов упоминается, что Уархтанаг не присутствовал на кувде в честь рождения племянников. И далее в большинстве сказаний теряется хронологическая цепь событий, связанных с Уархагом и Уархтанагом. В андиевских сказаниях и пьеситомнике, подготовленном К.Ц. Гутиевым, есть эпизод пленения героев далимонами и их освобождения возмужавшими Ахсаром и Ахсартагом.

В сказании о золотой яблоне нартов Ахсартаг, намереваясь спуститься в подводное царство, поручает Ахсару: «Наш отец Уархаг состарился. Если с ним что-то случится, на небе тучи будут видны темными рядами, и тебе придется идти к нартам» («...нæ фыд Уæрхæг базæронд и. Исты йыл кæд цæуа, уæд арывыл сау тæлмытæй мигътæ зындзысты 'мæ дæ Нартаем цæуын хъæудзæн»). Этот эпизод, скорее, исключение, так как в большинстве вариантов Уархаг оказывается в забвении, оставшись единственным представителем воинского рода Ахсартаггата:

над ним издеваются юноши рода Бората («Уæрхæгбæл Бориати хъал фæсæвæд сæ хъалдзинад калдтонцæ»). Таким остается положение Уархага до того момента, как его находят внуки Урызмаг и Хамыц («Зæронд Уæрхæджы хурмæ ракодтой, | Сæхæдæг хæдзар рæсугд бафснайдтой, | Авд æвдывæр æй фæхуыздæр кодтой, | Хуртæ, мæйтæ дзы ысхæсын кодтой»). Они женили Уархага на своей матери Дзерассе.

В сказаниях, повествующих о юности Урызмага и Хамыца, Уархаг предстает уже немощным стариком: «Рано состарился, стал плохо видеть Уархаг» («Рад-жы базæронд и, цæстæй хорз нал уыдта Уæрхæг»). Он печалится о том, что остался у него враг Алдан-малик, который может навредить нартам. Тогда он просит, чтобы лучшие из нартов подали ему руки, и он мог бы выбрать достойного сразиться со своим давним врагом. Последним подошел Урызмаг. Ощупав его руку, Уархаг сказал нартам: «В жилах Урызмага жир течет вместо крови. Он и холода не боится, и зной выдержит, не испугается и ливня» («Урыззмæджы нурæртты сой зилы туджы бæсты. Уый уазалы дæр нæ фæтæрсдзæн, уый тæвды дæр бафæраздзæн, нæ фæтæрсдзæн уарынæй дæр»). Мотив ощупывания стариком руки, кисти или запястья героя является характерным для осетинского эпоса: по внешнему виду и некоторым антропологическим чертам нарты определяли «своих» (в ключевых бинарных оппозициях свой – чужой).

Самобытным является и сказание «Борба нарта Уархага и его сыновей с уаигами» («Нарты Уæрхæг æмæ йæ фыртты хæст уæйгуытимæ»), записанное от С.А. Цагараева в 1941 г. Кадаг отличает авторский стиль исполнения, тяготеющий к стихотворной форме, и витиеватый язык. Помимо сыновей-близнецов, у Уархага в данном тексте есть младший сын Саталаг (Сæтæлæг). В завязке сюжета говорится о том, что Уархаг ушел воевать с уаигами, и всюду на своей земле они одолевали его. Тогда решил он с сыновьями обосноваться в одной пустынной местности, предложив им промышлять отныне охотой. Но известна и сюжетобразующая роль охоты в эпических текстах, и во время первого же случая братья одновременно подстрелили чудесного оленя, след которого привел Саталага в пещеру уаигов.

Представляет интерес точка зрения Т.К. Салбиева, рассматривающего «Нартиаду» как «Книгу царей» на основе отождествления в «Столетней летописи» XIV в. аланской правящей династии с эпическим воинским родом Ахсартаггата. В русле данной концепции фигуру мифологического царя автор видит в Уархаге, которому сам эпос отводит роль вождя, старейшины – нарты хистæр.

В качестве народной мудрости воспринимаются три завета умирающего Уархага: сколько бы ни было злости, прежде чем нанести удар, следует остановиться и подумать; чем бесконечно каждодневно страдать, лучше единожды вскрыть нарыв, выплеснув боль; позору предпочтите смерть и вечную славу («Цас фæнды куы хæссат фыдæх, уæддæр-иу ахъуыды кæнынмæ фæлæуут. Фыдæй фыдхæдгом хуыздæр у: æрвылбонны масты бæсты фæлтау иу бон фæррисут. Æгады бæсты мæлæт æмæ æнустæм кад хуыздæр у»).

Образ Уархага в «Нартиаде» наделен архаическими чертами и является весьма устойчивым. Он один из родоначальников нартов, вместе с тем, единственный уцелевший в борьбе Ахсартагата и Бората. А сохранение в эпосе тотемного имени Уархаг свидетельствует о той далекой эпохе, когда «люди верили, что могли происходить от птиц и зверей» (В.И. Абаев).



Уархаг. Художник Тигран Кайтмазов

(Зынгæвзгалы æмæ Артæртхутæг) и вместе с ними затем одолели Белоголового гумира. К подвигам Уархага и Уархтанага в кадагах причисляются истребление гумиров и завоевание их земель, расправа над сыновьями злейшего врага нартов Буртага, избавление нартов от гумира Уадарага, а также освобождение двух красавиц, похищенных уаигом.

Азырта – враждебное нартам племя, говорящее на неизвестном языке. Как-то юноши из этого племени встретили Уархага и заманили его к себе, а затем, по совету своих старших, бросили в огромный котел. На выручку к нему подоспел Уархтанаг: он выломал каменные стены дома и вытащил Уархага из горячего котла. Братья выхватили мечи и истребили Азырта всех до одного.

первобытному человеку чем-то чудесным и сверхъестественным, немислимим без участия высшей силы. По этой причине многие народы мира связывали начало своей истории с рождением легендарных близнецов. В.И. Абаев считал легенды о близнецах Ахсаре и Ахсартаге и о Ромуле и Реме двумя вариантами одного и того же тотемического в генезисе мифа. В прототипе мифа речь шла о происхождении племени от волка. В дальнейшем имела место рационализация мифа в двух направлениях. В осетинском родоначальник-волк превратился в человека по имени «Волк» (Уæрхæг). На римской почве близнецы рождены от человеческой пары, но вскормлены волчицей. В осетинском эпосе тотемический культ волка также подвергся преобразова-

КАЛЕНДАРЬ Сегодня – общероссийский день библиотек

ИСТОРИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

В самом начале рабочего дня посетители в библиотеке почти не бывает. Именно это время мы с заведующей Ардонской городской библиотекой №1 Людмилой ГАЗАЕВОЙ выбрали для встречи в преддверии профессионального праздника, чтобы вспомнить основные вехи существования этого учреждения культуры, которому в текущем году исполнилось 125 лет.

Татьяна БАЙБАРОВОДА,
фото автора.

Вырезки из газет, копии документов, пожелтевшие от времени письма... Все это – безмолвные свидетельства основания в далеком 1897 году библиотеки в селении Ардон. В этом году здесь проходил первый съезд учителей осетинских школ. Одним из наиболее важных вопросов было отсутствие библиотеки для учителей. На второй день после съезда заведующий сельской школой для мальчиков выделил уголок под библиотеку, а священник станичной церкви Иван Кудрявцев и делегат от станицы Ардонской Гаврил Чернявский принесли свои личные книги. Так была основана библиотека, книжный фонд которой пополнялся исключительно за счет добровольцев. Книги сельской библиотеке дарили Коста Хетагуров и Цоцко Амбалов, несколько книг было привезено из Ясной Поляны, в дар от Льва Толстого. Множество журналов было передано библиотеке братом и сыновьями-студентами генерала Созрыко Хоранова.

Сегодня Ардонская городская библиотека № 1 – филиал Ардонской центральной библиотечной

системы, носящий имя осетинского поэта и писателя Иласа Арнигона. Людмила Газаева работает здесь 44 года. Экономист по образованию, с самого детства больше всего на свете она любила читать. Перед глазами был пример отца, Александра Тасолтановича, партийного работника, чьим негласным девизом было «ни дня без книги». Работать Людмила пришла в городскую библиотеку и заочно поступила на библиотечное отделение Орджоникидзевского училища искусств.

– Я до сих пор с благодарностью вспоминаю, как тепло меня встретила тогдашняя заведующая Тамара Буцаевна Вазиева, – рассказывает Людмила Александровна. – Вместе с руководителем всей библиотечной системы района Раисой Буцаевной Дзугкоевой они учили меня всему, что знали сами, всегда помогали в работе и словом, и делом, давали добрые житейские наставления. С Тamarой Буцаевной мы проработали 37 лет. В книжном фонде в то время было более двадцати тысяч экземпляров, но в 2000 году случился пожар, сгорела половина книг. Для нас это была личная трагедия. Читателей тогда было много, сегодня трудно



Сотрудники библиотеки Людмила Газаева (слева) и Залина Сикоева

поверить, но нам почти каждый день приходилось задерживаться на работе, потому что читатели не хотели расходиться. Я помню старшеклассника Тимерлана Цаликова, который в читальном зале прочитал двенадцать томов Дюма.

– Мы с работниками городского Дома культуры часто выезжали на полевые станы и животноводческие фермы, привозили книги, которые охотно разбирались тружениками, – вспоминала Людмила Александровна. – А однажды в библиотеку приехал парторг совхоза «Ардон» Мурат Бесолов и попросил сделать подборку книг для рабочих, потом приезжал еще – обменивал книги. Вообще, в доперестроечное время наша библиотека получала 300 экземпляров книг в месяц, сейчас – 60 экземпляров в год. Газет и журналов было около

сорока наименований, а сейчас около десяти. Я очень сожалею, что в книжном фонде сегодня немногим больше десяти тысяч экземпляров. Ведь, несмотря на существование гаджетов, многие все же любят читать. У нас по-прежнему есть постоянные читатели, настоящие любители книг. Это Галина Дзугкоева, Арам Бадалян, Елена Зангиева, Заира Елеева, Рита Лолаева. Частые гости в библиотеке и юные читатели – Вика и Азамат Тлатовы, Белла и Александр Вазиевы.

Много лет назад Т. Вазиева и Л. Газаева создали при библиотеке клуб «Иры фарн», объединив тех, кто считает важным сохранить и передать будущим поколениям народные традиции и обычаи, знания о культуре, истории родного края, о подлинных духовных ценностях. Клуб работает по нынешний

день. На встречах со школьниками и студентами члены клуба – педагоги, домохозяйки, активисты общественной жизни, сотрудники учреждений культуры – рассказывают о нравственных устоях осетин, о земляках, прославивших свою малую родину далеко за ее пределами. Это одна из наиболее популярных форм работы библиотеки наряду с устными журналами, читательскими конференциями, встречами с литераторами, детскими утренниками. А в год осетинской Нартиады в библиотеке устраиваются громкие чтения для детей, викторины для школьников на знание героев Нартского эпоса и другие мероприятия.

Семь лет назад, после того, как Людмила Газаева возглавила городскую библиотеку, на ее бывшее место пришла новый сотрудник, Залина Сикоева. Она бывший работник учреждения культуры, профессиональный музыкант, ведущая мероприятий на осетинском языке. В библиотеку пришла, потому что всегда привлекала ни с чем не сравнимая атмосфера учреждения с рядами книжных стеллажей.

– Что может быть лучше, чем каждый день общаться с людьми, любящими читать книги и газеты, интересующимися новинками литературы, – говорит Залина. – Я училась работать у Людмилы Александровны, удивлялась ее обширным знаниям, а потом решила и сама получить специальное образование, поступила в Республиканский колледж культуры на отделение библиотечного дела. Надеюсь стать хорошим специалистом.

СЕРЕБРЯНЫЙ ВОЗРАСТ У кого есть шанс получить до 50 тыс. руб.?

ПЕРЕВЕДИ ПЕНСИЮ В СБЕР

РОМАН СЕРГЕЕВ

ЛЮДИ СТАРШЕГО ВОЗРАСТА ЧАЩЕ ВСЕГО В ХОРОШЕМ СМЫСЛЕ КОНСЕРВАТИВНЫ. ОНИ ХОТЯТ, ЧТОБЫ ИХ ДЕНЬГИ БЫЛИ В НАДЕЖНОМ МЕСТЕ, И ЕСЛИ ЭТО БАНК, ТО ЕЩЕ И ПРИНОСИЛИ ВЫГОДУ. ТОТ ФАКТ, ЧТО БОЛЬШЕ ПОЛОВИНЫ РОССИЙСКИХ ПЕНСИОНЕРОВ ПОЛУЧАЮТ СВОИ ПЕНСИИ В СБЕРБАНКЕ, СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ: ЕГО УСЛОВИЯ ОЖИДАНИЯМ ОТВЕЧАЮТ.

С УВАЖЕНИЕМ
К ВОЗРАСТУ

Люди старшего поколения не только рассудительны, но и бережливы. Они редко позволяют себе потратить всю пенсию – обязательно делают сбережения. Кроме того, они очень аккуратны – оплачивают точно в срок коммунальные услуги, кредит, если взяли его. В СберБанке к ним относятся с уважением, предлагают хорошие условия по картам, счетам, вкладам, кредитам или программам лояльности.

Условия СберБанка для большинства пенсионеров



привлекательны и просты. К примеру, при покупках по пенсионной карте в супермаркетах возвращается кешбэк 1%, в аптеках – 3%, плюс начисляются бонусы за покупки, которыми потом можно расплатиться у партнеров банка. Если пенсионеру понадобится кредит, то для него ставка будет на 2% ниже. А по вкладу «Хорошее начало» предложат лучшую ставку среди вкладов Сбера: до 8,3% на год.*

Но не менее важна и надежность самого банка, на протя-

жении многих лет доказавшего её клиентам. СберБанк сегодня – это не просто один из крупнейших российских банков, на долю которого приходится около трети активов российского банковского сектора, но и один из ведущих глобальных финансовых институтов. При этом к своим клиентам он относится с уважением и почтением.

ПОЛУЧИТЬ БОЛЬШЕ

Весна – время обновления и азарта. И Сбер объявил о новой акции для представите-

лей старшего возраста. Те, кто переведёт свою пенсию в Сбер и начнёт получать выплаты до 20 июля, смогут получить призы от 2 000 до 50 000 рублей. Результаты подводятся ежемесячно до окончания акции.

КАКИЕ ПРЕДЛАГАЮТСЯ
ПРИЗЫ?

Каждому 10-му клиенту – 2 тыс. руб.
Каждому 1 000-му клиенту – 10 тыс. руб.
Каждому 10 000-му клиенту – 50 тыс. руб.

Эти суммы будут зачислены победителям на те же счета или карты, которые они открыли для зачисления пенсии.

Участником акции новый пенсионный клиент становится после первого же зачисления пенсии на карту или счёт в период акции.

ГДЕ И КАК?

Способов подать заявление на перевод пенсионных выплат в Сбер сегодня много. Можно воспользоваться старым добрым вариантом – прийти в одно из отделений банка, к примеру, расположенное наиболее близко к дому, или отделение Социального фонда России (СФР) – там тоже оформляют такие заявления.

Впрочем, сегодня достаточно много пенсионеров, которые легко обращаются с электронными устройствами, а значит, могут сделать это не выходя из дома – через приложение СберБанк Онлайн или на портале «Госуслуги».

* Предложение действует в следующих регионах: Забайкальский край, Иркутская область, Республика Бурятия, Республика Саха (Якутия), Ростовская область, Краснодарский край, Республика Адыгея, Ставропольский край, Республика Ингушетия, Республика Северная Осетия – Алания, Кабардино-Балкарская Республика, Республика Дагестан, Карачаево-Черкесская Республика, Республика Калмыкия, Чеченская Республика, Хабаровский край, Приморский край, Амурская, Сахалинская области, Еврейская автономная область, Магаданская область, Камчатский край, Чукотский автономный округ.

Общий срок проведения акции: с 03.05.2023 по 31.07.2023. Акция действует при переводе пенсии на карту или счет СберБанка до 20.07.2023. Подробнее об акции, территории проведения, призовом фонде, условиях и ограничениях — на sberbank.ru. Реклама.

ПАО Сбербанк. Генеральная лицензия Банка России на осуществление банковских операций № 1481 от 11.08.2015 г.

На правах рекламы 0+

Дача, сад и огород – КРУГЛЫЙ ГОД

Все мы трепетно ждем лета, ведь это пора отдыха на природе. Но для дачников первый летний месяц – время активного ухода за садом-огородом. Предстоит заняться подкормкой, поливом, прополкой, не забывая о борьбе с вездесущими вредителями. В июне на даче нас ждут важные работы, которые мы планировали весь год.

Если зимой садоводы решают, где на участке расположить грядки и клумбы, то пришло время увидеть, были ли допущены какие-либо ошибки. Но не надо расстраиваться, исправить небольшие просчеты не так трудно. Главные работы в саду и огороде в июне направлены на то, чтобы создать оптимальную среду для здорового развития растений и получить богатый урожай.

Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.

СВЕКЛА КРУПНАЯ И МЕЛКАЯ

Свекла – культура неприхотливая, но несколько советов не будут лишними. Многие огородники не любят крупную свеклу. Если хотите получить овощ поменьше, сажайте не как обычно растения на расстоянии 8–10 см в ряду и 18–20 см в междурядьях, а сократите между рядами расстояние до 10–12 см. Посев свеклы прямо в грунт, через рассаду (выращенную в парничке) дает лучшие результаты.

Ольга КЕВОРКОВА, огородник.

Когда высаживаю рассаду в грунт (5–6 июня), обязательно прищипываю ее на треть или четверть. Таким образом силы у растения уходят в «головку», а не в корешок.

Свекла в отличие от моркови любит золу. Поэтому пару раз за сезон подсыпьте золы под свеклоку. Это способствует нейтрализации почвы, ведь свекла плохо переносит кислые почвы. Можно даже известку под растения подсыпать для раскисления.

Чтобы свекла уродилась сладкой, дважды полейте ее соленой водой (ложка соли на ведро воды). Первый полив проведите, когда корнеплод только начнет округляться, затем за 25–30 дней до уборки урожая.

Календарь садовода-огородника на первую половину июня

1 (с 2:46), 2, 3 (до 8:05). В теплицу можно посадить рассаду томатов. В открытый грунт посеять зеленые культуры: горох, фасоль, огурцы, спаржу. Высадите рассаду цветной капусты.

3 (с 8:05), 4, 5 (до 10:32). 4 июня (6:43) – полнолуние. Под пленочное укрытие высадите рассаду перца. В открытый грунт посеять семена многолетних луков.

5 (с 10:32), 6, 7 (до 11:43). В открытый грунт посадите картофель для длительного хранения. Посейте семена салатного цикория, редьки, репы (для хранения). Под пленочное укрытие можно посадить рассаду перцев в фазе 7–9 настоящих листьев и баклажанов, рассаду томатов, огурцов, сеянцев свеклы.

7 (с 11:43), 8, 9 (до 13:15). Лучше ничего не сеять и не сажать! Займитесь борьбой с вредителями и прополкой, пасынкованием томатов.

9 (с 13:15), 10, 11 (до 16:22). Можно посадить зеленые культуры – укроп, петрушку, заняться борьбой с вредителями и прополкой, пасынкованием томатов.

11 (с 16:22), 12, 13 (до 21:32). В эти дни лучше ничего не сеять и не сажать. Это удачные дни для обрезки и формирования деревьев и кустарников, вырезки больных, сухих и поврежденных ветвей. Прорежьте однолетние стебли у ягодных кустарников.

13 (с 21:32), 14, 15, 16 (до 4:47).

Лучшие дни для посадки. Все культуры, посаженные в эти дни, будут очень хорошо расти, особенно растения, которые не имеют корнеплодов. В весенней обогреваемой теплице, парнике высадите рассаду цветной капусты в фазе 5–6 настоящих листьев (в возрасте 40–45 дней). Под пленочное укрытие на биотопливе посеять семена ранних и позднеспелых сортов белокачанной, а также цветной брюссельской и пекинской капусты, посеять семена укропа, шпината, петрушки, лука батуна и лука репчатого на перо. Можно посадить латук, шавель, сою, артишок, горох, фасоль, бобы, огурцы и томаты (мясистые сорта), тыкву, спаржу. Хорошее время для посадки деревьев и кустарников: абрикоса, сливы, вишни, айвы, черешни, груши, облепихи, рябины, шиповника, яблони; удобрение почвы. Грибы: посев спор на питательную среду, перенос мицелия в субстрат, размещение субстратных блоков в парнике или укрытие субстрата покровным грунтом для выгонки плодовых тел.



Что опасней для картофеля

Болезни у картофеля почти все проявляются на клубнях. Клубни служат источником сохранения инфекции практически всех возбудителей заболеваний. Наибольшей вредоносностью характеризуются грибные болезни. Ниже приводим некоторые из них.

Отдел по защите растений ФГБУ «Россельхозцентр» по РСО-А

Фитофтороз (картофельная гниль). Болезнь поражает все части растения: клубни, листья и стебли. Первые признаки проявляются на нижних листьях, которые в большей степени защищены от прямого солнечного света, на них появляются темно-коричневые пятна, а с оборотной стороны – белый налет. Это явление обозначает, что на растении присутствует грибок, вызывающий фитофтороз. Через некоторое время от зараженной ботвы заболевание передается клубням. Быстрому распространению болезни способствует дождливая погода, т.к. споры гриба смываются с растений и впитываются в почву. Спустя несколько недель после уборки клубни покрываются типичными пятнами. Разрезав их, можно увидеть на мякоти бурые разводы. Хранению пораженный картофель не подлежит.

Ризоктониоз. Заболевание, поражающее ростки, стебли, клубни. Особенно подвержены болезни клубни, которые были пророщены в темноте. На ростках появляются темные язвы, на клубнях ризоктониоз проявляется в виде отвердевших темных комочков, наблюдается замедленное появление всходов, отставание в развитии, преждевременное увядание и как следствие – потеря урожая до 15–20%.

Парша обыкновенная. Болезнь проявляется на поверхности клубней в виде шершавых сухих язв, которые при разрастании сливаются в грубую корку. Ткани молодых ростков разрушаются, всхожесть



снижается, пораженные клубни загнивают. Более подвержены заболеванию растения, растущие на песчаных почвах, менее – на глинистых.

Макроспориоз. Данная болезнь развивается в основном в первой половине периода активного роста. Проявляется в виде множества темно-коричневых пятен по всей поверхности листьев, поначалу с четкими контурами, а позднее они увеличиваются в размерах и сливаются в сплошную черноту. Листва отмирает, а через некоторое время поражается и ствол серо-коричневыми язвами, гниющими в дождливую погоду и подсыхающими на солнце.

Рак картофеля. Очень опасное грибковое заболевание, относится к числу карантинных болезней. На первой стадии на зараженных растениях появляются небольшие белые наросты, схожие с головками цветной капусты, позднее они темнеют и в конце чернеют, превращаясь в массу слизи. Заболевание раком может распростра-

няться с зараженными клубнями или почвой на них, орудиями для обработки почвы. При обнаружении данного заболевания клубни подлежат уничтожению, а почва больше непригодна для выращивания картофеля.

Меры по борьбе и профилактике. 1. Обеззараживание клубней для повышения устойчивости к болезням.

2. Использование здорового посадочного материала.

3. Соблюдение севооборота (не рекомендуется сажать картофель несколько лет подряд на одном и том же поле.)

4. В вегетационный период окучивайте растения повыше, для того чтобы образующиеся клубни не остались на поверхности.

5. Наилучший эффект в борьбе с грибными болезнями показывает обработка растений медьсодержащими препаратами в вегетационный период, а также применение биопрепарата ризоплан-Ж.

6. Внесение в почву калийных и фосфорных удобрений.

ВОПРОС – ОТВЕТ

«Обязательно ли семена перед посевом помещать в раствор марганцовки и промораживать в морозилке?» – спрашивает огородник Сергей ПРИХОДЬКО.

Отвечает Александр ПРОКОПОВ, г. Моздок:

– Не нужно. От этих манипуляций лучше рассада не вырастет. Я сею обычно сухие семена в борозды. После чего хорошо проливаю почву. Намного будет лучше, если семена прорастут сами. А закаливаю растения по собственной технологии, проверенной за многие годы, только тогда они прорастут. Двухдневные ростки сразу выношу в теплицу. Днем им там, покрытым пленкой, вполне достаточно солнечного света и плюсовой температуры, на ночь можно еще применить двойную пленку. И все получается хорошо.

«Как бороться с тлей на укропе?» – интересуется огородник Анатолий ЛОЖКИН.

– Чаще всего укроп повреждает ивово-морковная тля, она же губит семенники моркови, а также пастернак. У растения, засеянного тлями, скручиваются верхушки, отдельные листочки, все растение деформируется. Жалко смотреть!.. Обычно эта противная

тля перелетает с ивовых насаждений. Осенью откладывает яйца на иве (в пазухах почек, в трещинах коры). Весной отродившаяся и пропитавшаяся некоторое время соком ивовых почек и листочков тля перелетает на укроп и другие зонтичные культуры.



Сейте укроп подальше от ивовых насаждений и изолируйте его от тли, накрывая легким, самым тонким укрывным материалом. А если заметите ее на укропе, немедленно пролейте водой, чтобы смыть. Междурядья же рыхлите, причем с добавлением просеянной древесной золы. И укропчик свой вы спасете.

ПЯТНИЦА, 2 ИЮНЯ

Table with 6 columns: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, МАТЧ-ТВ, ТВЦ-КЛАССИКА, РЕН-ТВ, ГТРК «АЛАНИЯ». Contains TV schedule for Friday, June 2, 2023.

СУББОТА, 3 ИЮНЯ

Table with 6 columns: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, МАТЧ-ТВ, ТВЦ-КЛАССИКА, РЕН-ТВ, ГТРК «АЛАНИЯ». Contains TV schedule for Saturday, June 3, 2023.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 ИЮНЯ

PERVYY KANAL
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 01.00, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.10 Подкаст.Лаб (16+)

08.35 Канал «Россия-1» «Алания» — канал «Россия-24»
13.00 Россия-24. Местное время
14.00 Канал «Россия-24»
НТВ
04.55 Т/с «Береговая охрана» (16+)

11.20 Невский ковчег. Теория невозможного (16+)
11.50, 16.15 Книжный фестиваль «Красная площадь» (16+)
12.05 М/ф «Сказка о царе Салтане» (16+)

15.00, 16.40, 19.00, 21.30, 23.45 Все на Матч! (12+)
15.25 пляжный футбол. OLIMPBET — Чемпионат России. «Саратов» — «Кристалл» (Санкт-Петербург). Прямая трансляция

REN-TV
05.00, 23.55 Самые шокирующие гипотезы (16+)
07.00 С бодрим утром! (16+)
08.30, 12.30 Новости (16+)

РОССИЯ-1
06.10, 01.30 X/ф «Личный интерес» (12+)
08.00 Местное время. Воскресенье
08.35 Когда все дома (12+)

ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 05.35 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
06.25, 07.10, 08.10, 09.05, 10.10, 11.10, 12.10, 13.10, 14.10, 15.10, 16.10, 17.10, 01.35, 02.25, 03.10, 03.55, 04.40 Т/с «Выжить любой ценой» (16+)

МАТЧ-ТВ
06.00 Смешанные единоборства. UFC. Кай Кара-Франс против Амира Альбази. Прямая трансляция из США
07.00 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (0+)

ТВЦ-КЛАССИКА
05.00 X/ф «Забывтое преступление» (12+)
06.35 X/ф «Екатерина Воронина» (12+)
08.05 X/ф «Анна и тайна ядов» (12+)

СТС
06.00, 05.50 Ералаш (6+)
07.00 М/ф «Царевны» (0+)
07.35 Шоу Уральских пельменей (16+)

ОСЕТИЯ-ИРЫСТОН

29 МАЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

14.20 Статус — тренер (12+)
14.50 Киножурнал «Северный Кавказ» (март 2023) (12+)
16.15 История в кадре (12+)
16.40 Дзанаиты Азæнбек. Дæдæг (Азæнбек Джанаев. Настоящий) (12+)

1 ИЮНЯ, ЧЕТВЕРГ
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

ПРОГРАММА «РАДИО РОССИИ» (ГТРК «АЛАНИЯ»)
ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 МАЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

ВТОРНИК, 30 МАЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

30 МАЯ, ВТОРНИК
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

31 МАЯ, СРЕДА
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

2 ИЮНЯ, ПЯТНИЦА
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

3 ИЮНЯ, СУББОТА
7.00, 11.30, 6.25 Музыка (Музыка) (12+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

СРЕДА, 31 МАЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»

30 МАЯ, ВТОРНИК
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

31 МАЯ, СРЕДА
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

2 ИЮНЯ, ПЯТНИЦА
7.00, 8.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 9.05 Мультфильмы (0+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

3 ИЮНЯ, СУББОТА
7.00, 12.05, 6.25 Музыка (Музыка) (12+)
8.05, 17.45 Хъусынгæниæгтæ (Объявления, извещения) (12+)

СУББОТА, 3 ИЮНЯ
10.10 Радиожурнал «Зори Кавказа». 11.00, 12.00 Радио России. 11.10 «В центре внимания».

ЮБИЛЕЙ УЧИТЕЛЮ – С ЛЮБОВЬЮ

Быть учителем – призвание. Это значит снова и снова проживать детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами, понимать и поддерживать... Вот уже почти полвека эту непростую, но полную благородства миссию несет

Людмила Георгиевна САВЕЛЬЕВА



Работа учителя всегда была для нее радостью и вдохновением. Блестящее педагогическое мастерство пригодилось

Людмиле Георгиевне и в далекой Монголии, где в течение четырех лет она помогала детям познавать всю красоту и величие русского языка.

Но родная школа не отпустила ее... и она вернулась. И снова – ученики, уроки, тетради... В огромном сердце Людмилы Георгиевны Савельевой всегда есть место для каждого, и спустя годы бывшие выпускники с благодарностью и любовью вспоминают своего учителя, а это для нее дороже всех званий и наград!

Вот уже много лет Людмила Георгиевна возглавляет про-

фсоюзный комитет школы. Ее душевного тепла и энергии с лихвой хватает на то, чтобы поддержать в трудную минуту, помочь и словом, и делом.

Она всегда учила детей тому, что в тепле и понимании нуждаются не только люди... И своим примером доказывала это, взяв на себя еще и заботу о братьях наших меньших. Отзывчивая, чуткая, она просто не может пройти мимо чужой беды...

28 МАЯ ЛЮДМИЛА ГЕОРГИЕВНА ОТМЕЧАЕТ СВОЙ ЮБИЛЕЙ. От всего сердца поздравляем дорогую коллегу с этой знаменательной датой! Крепкого здоровья, душевного спокойствия, жизненных сил, радости и много-много счастливых лет!

С уважением,
коллектив МБОУ
«СОШ № 30 г. Владикавказа».

ПРОФЕССИЯ Семейные династии есть и среди правоохранителей

ПО ПРИМЕРУ ОТЦА

Несмотря на непростые условия работы, больше становится молодых людей, которые выбирают профессию, связанную с защитой интересов общества и государства.



Мурат ГАБАРАЕВ, фото автора.

По зову сердца пришел в полицию пять лет назад и житель города Ардона **Алан Кадзаев**, ныне – старший участковый уполномоченный ОМВД России по Пригородному району. От стажера до старшего лейтенанта – таков за короткое время его служебный путь в системе МВД республики.

Алан родился в семье правоохранителя. Его отец – полковник полиции в отставке **Алик Викторович Кадзаев** был начальником Ардонского территориального органа внутренних дел, возглавлял ОП № 3 УМВД России по городу Владикавказу. За годы службы выполнял важные задачи по обеспечению безопасности, прав и свобод

граждан. Поэтому не случайно Алан еще в детстве определил свою дорогу в жизни.

– Родители поддержали меня, положительно оценили мой выбор. С малых лет наблюдал за работой отца, мечтал о профессии юриста, серьезно готовился к будущей специальности, много читал специальной литературы. Одним словом, постепенно шел к поставленной цели. После школы поступил на юридический факультет СОГУ, успешно окончил учебное заведение по направлению уголовное право и криминология. Отслужив в рядах Вооруженных сил России, осуществил свою мечту. В участковые попросился сам: люблю живое общение, помогать людям. Делаю все для того, чтобы заслужить доверие со стороны граждан,

защитить их от преступных посягательств. В этом и вижу главную задачу участкового уполномоченного, – подчеркнул Алан Кадзаев, рассказывая о себе.

В зоне обслуживания 29-летнего офицера полиции насчитывается 18 улиц Ногирского сельского поселения. Безусловно, Алан гордится тем, что надежно оберегает жителей своего административного участка, большинство из которых знает поименно. К правонарушителям же строг, как требует этого закон. За успехи в оперативно-служебной деятельности по итогам первого квартала текущего года старший лейтенант полиции Алан Кадзаев поощрен приказом начальника территориального органа внутренних дел полковника **Заурбека Гагиева**.

Рабочий день участкового расписан по минутам. Ему приходится решать и спорные вопросы между соседями, разбираться в семейных ссорах. Проводимые им профилактические беседы с населением дают положительные результаты.

По словам Алана, в работе ему помогают старшие товарищи, коллеги и, конечно же, отец – ветеран МВД. Он дает нужные советы, подсказывает, как решить ту или иную проблему. А мама – **Лариса Фарзуонова** каждый вечер с нетерпением ждет его возвращения со службы.

Остается сказать, что нелегкую, но нужную для нашего государства и общества профессию стража правопорядка выбрал и младший брат Алана. Лейтенант полиции **Аслан Кадзаев** является участковым уполномоченным ОМВД России по Моздокскому району.

Пожелаем братьям мирной службы, а также успехов в дальнейшей профессиональной деятельности!

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Поздравляем уважаемого
Виталия Сосланбековича ДАУРОВА
С 70-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ!



От всей души желаем ему здоровья, бодрости духа, успехов в работе. Виталий Сосланбекович Дауров – создатель и руководитель производственной фирмы «Фарн», которая выпускает строительные материалы и материалы для народного хозяйства на высокотехнологичном оборудовании и успешно выдерживает конкуренцию на российском рынке.

С каждым годом ассортимент выпускаемой продукции увеличивается, расширяются рынки сбыта. Фирме удалось открыть свои филиалы в Москве, Подмоскovie, Воронеже, Краснодаре. Московский филиал по ассортименту и товарообороту вошел в число 100 лучших малых предприятий России. В настоящее время фирма ориентируется на выпуск товаров в рамках импортозамещения.

На фирме «Фарн» работают сотни высококвалифицированных сотрудников. Многие студенты высших и средних учебных заведений проходят практику на фирме «Фарн», а по окончании вуза или техникума возвращаются на постоянную работу.

Фирма «Фарн» – социально ориентированное предприятие. Виталий Дауров активно участвует в социальной и культурной жизни села Фарн, оказывает финансовую помощь школе, благоустраивает улицы, возводит детские площадки. Также он неоднократно отправлял гуманитарную помощь в Донецкую и Луганскую народные республики, Запорожье и Херсон.

Семья ХАБАЕВЫХ, г. Москва.

Сегодня, 27 мая, **День рождения**
у заведующей детским садом № 105

Фатимы Алихановны ГУТНОВОЙ!

В этот замечательный весенний день желаем Вам здоровья, терпения, счастья, добра и везения! Пусть жизнь будет полна удачными идеями и в душе никогда не иссякнет источник доброты. Вы – хороший руководитель, замечательная мама, прекрасная бабушка и хранительница семейного очага.



Искренне желаем Вам уважения окружающих, чтобы рядом были любящие родные, близкие и верные друзья. И пусть всегда Вам сопутствует удача во всем.

Ваши преданные коллеги, друзья
и благодарные родители.

50 ЛЕТ НАЗАД Детский санаторий

«Фиагдон» открыл двери для первых отдыхающих

Полувековой юбилей – значимое событие не только для сотрудников, но и для тех, кто хотя бы раз побывал в его теплых и гостеприимных стенах. По такому замечательному поводу хочется выразить признательность команде профессионалов – коллективу учреждения за чуткое и внимательное отношение к пациентам. Ведь какими бы благотворными ни были климат и процедуры, всегда важно человеческое отношение к людям.

В этом детском санатории невозможно встретить равнодушие, и это самое главное. К оздоровительному процессу, досугу, питанию – самый ответственный подход, все соответствует современным требованиям. За этим большим фронтом работы – грамотное руководство главного врача **Руслана Евгеньевича Дзампаева** и заведующей лечебным отделением **Заиры Даниловны Кабалоевой**. В текущем году ее рабочий стаж в родном санатории составит 40 лет! Прекрасная дата в трудовой биографии врача с большой буквы, талантливого, душевного, отзывчивого человека и просто обаятельной женщины. Все эти годы она посвятила себя неустанной работе во имя здоровья людей. Строгая, требовательная и в то же время готовая всегда выслушать, помочь, поддержать, Заира Даниловна прилагает все усилия, чтобы проходящие санаторно-курортное лечение ребята и их родители получили также и положительные эмоции, заряд бодрости и хорошего настроения.

Главная задача врача – назначить такое лечение, которое дало бы максимально хороший результат, быть в постоянном диалоге с пациентом, не навредить. Словом, чтобы отдыхающим было комфортно и уютно. К этому Заира Даниловна со своим коллективом стремятся ежедневно и заслуженно получают слова искренней благодарности!

С юбилейной датой вас, дорогие наши целители! Пусть в вашей жизни будет больше радостных, ярких мгновений, пусть добрым и счастливым будет каждый день, а работа приносит лишь удовлетворение и идущую от сердца благодарность людей!

С уважением Эльвира ТИГИЕВА, г. Ардон.

АНОНС Сегодня в Национальной научной библиотеке – «Библионочь»

Проведи день с пользой



В этом году акция проходит в России уже в 12-й раз. Библиотеки, книжные магазины, литературные музеи и культурные центры по всей стране представляют специальную программу: творческие мастер-классы, экскурсии, лекции, встречи с писателями, поэтические чтения, книжные ярмарки. Тема акции – «Читаем вместе».

Национальная научная библиотека РСО–А подготовила обширную программу. Откроется она в 12 часов развлекательным шоу для детей, осетинскими народными играми, мастерской аквагрима, литературно-музыкальной программой «Спасибо наставнику», показом мультфильмов для детей на осетинском языке, выставкой изделий мастеров народных промыслов, продукции издательств «Ир», «СЕМ», «Респект», мастер-классом по войлоку.

В обеденное время можно будет посетить показ научно-популярного фильма «Дун-дуне нæ алфамбылай» («Вселенная вокруг нас»),

мероприятие «Путь к успеху начинается со школы», мастер-класс по авиамоделированию с руководителем творческого объединения «Авиамоделирование» РЦДТТ И. Поляковым, квесториум «Пропащие в науке», акцию «Читаем любимое», интеллектуальную игру, концерт оркестра народных инструментов «Иристон», мастер-класс от художественного руководителя этого коллектива О. Ходова и ряд других мероприятий.

Вечером пройдут концерт артистов Мариинского театра и открытие киноквара показом художественного фильма «Легенда горы Тбай».

ФОТОЭТЮД



Солнце, горы, ветер в уши – Прокачусь я на Килкуше!

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ МОШЕННИКОВ!

ВАМ ЗВОНЯТ И СООБЩАЮТ, ЧТО
**ВАШ РОДСТВЕННИК ИЛИ
ЗНАКОМЫЙ ПОПАЛ В ДТП**
ЭТО ОБМАН!!!
НИКОМУ НЕ ПЕРЕДАВАЙТЕ ДЕНЬГИ!
**ПЕРЕЗВОНИТЕ РОДСТВЕННИКУ
И УБЕДИТЕСЬ, ЧТО С НИМ
ВСЕ ХОРОШО!**

МВД ПО РЕСПУБЛИКЕ
СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ
ПРЕДУПРЕЖДАЕТ



УЧАСТИЛИСЬ СЛУЧАИ
ТЕЛЕФОННОГО И ДИСТАНЦИОННОГО
МОШЕННИЧЕСТВА

ВАМ СООБЩИЛИ, ЧТО
**ВАША БАНКОВСКАЯ КАРТА
ЗАБЛОКИРОВАНА**
ИЛИ НА ВАС ПЫТАЮТСЯ ОФОРМИТЬ КРЕДИТ
**ЭТО ОБМАН! ПОЛОЖИТЕ ТРУБКУ
И ПЕРЕЗВОНИТЕ В БАНК
ПО НОМЕРУ, УКАЗАННОМУ
НА ВАШЕЙ БАНКОВСКОЙ КАРТЕ!**

ВАМ ПРЕДЛАГАЮТ
БОЛЬШУЮ ПРИБЫЛЬ
С ВОЗМОЖНОСТЬЮ ИНВЕСТИРОВАТЬ
ДЕНЬГИ БЫСТРО И БЕЗ РИСКА –
НЕ ВЕРЬТЕ! ЭТО ОБМАН!
**НЕ СОГЛАШАЙТЕСЬ
НА ФИНАНСОВЫЕ СДЕЛКИ
С СОМНИТЕЛЬНЫМИ
КОМПАНИЯМИ**

ВАМ СООБЩИЛИ
О ВЗЛОМЕ ЛИЧНОГО КАБИНЕТА
Портала «Госуслуги» - НЕ ВЕРЬТЕ! ЭТО ОБМАН!
**НЕ СООБЩАЙТЕ НИКАКИЕ СВЕДЕНИЯ,
А ТАКЖЕ КОДЫ, ПРИШЕДШИЕ В СМС**

СОВЕРШАЙТЕ ПОКУПКИ
**ТОЛЬКО В ПРОВЕРЕННЫХ
ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНАХ**
При бронировании поездки
в интернете
**НЕ ПЕРЕХОДИТЕ ПО ССЫЛКЕ
ДЛЯ ОПЛАТЫ**

НЕ ДАЙТЕ СЕБЯ ОБМАНУТЬ!

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте gazeta@mail.ru и по телефонам: **25-11-18, 25-93-72, 25-31-22.** Оплата возможна ОНЛАЙН. Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

audiale.ru

батарейки • вкладыши • аксессуары
гигиеническая продукция



Бесплатная
консультация!

audiale
ЦЕНТР ЗДОРОВОГО СЛУХА

+7 (8672) 33-30-60

г. Владикавказ, ул. Ростовская, д. 10

ООО ЗСА «РИТМ», ОГРН 5157746004576. г. Москва, ул. Хавская, д. 18, корп. 2, оф. 3, пом. IV, эт. 4. Подробности на местах продаж. Реклама. ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПЕРЕД ПРИМЕНЕНИЕМ НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

УСКОВ И ПАРТНЕРЫ
ЮК «АРИСТОКРАТ»

**ГАРАНТИРОВАННОЕ
СПИСАНИЕ
ДОЛГОВ**

В РАМКАХ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА
Деятельность осуществляется в соответствии с ФЗ №127 – ФЗ о несостоятельности (банкротстве).
Тел.: 8 (8672) 289-209, 8-909-477-66-90.
г. Владикавказ, ул. Международная, 5 (напротив супермаркета «Чиб»).
✉ aristokrat.ossetya@gmail.com <https://усков.рф/vladikavkaz>

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
Учредители: Парламент Республики Северная Осетия – Алания, Правительство Республики Северная Осетия – Алания и ГАУ РСО–А «Редакция республиканской газеты «Северная Осетия»»
Распространяется в РСО–А.
Цена свободная.
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № ФС 10-6708 от 24.08.2007).



Главный редактор **М.М. БИТАРОВА**

Приемная – 25-02-25. Заместители главного редактора: **Александр Торин** - тел. 25-11-15, **Ирина Колиева** - тел. 25-11-05; **Нателла Гогаева** (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, **Валентина Зыгина** (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; **Светлана Мамедова**, **Светлана Громова** (редакторы по выпуску) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: **Всеволод Рязанов** - тел. 25-11-19, **Сергей Суанов** - тел. 25-11-09, **Залина Губурова** - тел. 25-11-03; корреспонденты **Тамара Бунтури** - тел. 25-11-14, **Юлия Дарчиева** - 25-92-93, **Аделина Камбегова** - тел. 25-11-17, **Зарина Кабисова** - тел. 25-11-08, фотокорреспондент **Татьяна Шеходанова** - тел. 25-94-87; системный администратор **Владислав Казанский** - тел. 25-63-18.
Бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, корректорская – 25-94-87.
Корректоры номера: 5,6,11,12 – **Елена Натрошвили**, 1,2,3,4,7,16 – **Олег Габолаев**, 8,9,10,13,14,15 – **Людмила Хинчагашвили**.

Печать офсетная.
Газета выходит 5 раз в неделю.
Индекс 53902 Тираж 8981 экз. Заказ № 616
Номер подписан в печать по графику – 19.00 фактически – 18.30

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:
362008, РСО–А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.
Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10.00 до 17.00. Перерыв – с 13.00 до 14.00.